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حوزه فاوا
معاون وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات روز گذشته در � 

شانزدهمین کنفرانس بین‌المللی ارتباطات و اطلاعات که در 
دانشگاه امیرکبیر برگزار شد، گفت: »ثبات اقتصادی و سرعت 
پذیرش فناوری، ارتباطی مستقیم دارند و باید دانشگاه‌ها، 
شرکت‌ها و نیروی انسانی برای بهره‌برداری واقعی از فناوری 
و توسعه لایه‌های عملیاتی از جمله دیتاسنترها، الگوریتم‌ها 
و سرویس‌های نرم‌افزاری آماده باشند.« احسان چیت‌ساز 
ادامه داد:» انتظار می‌رود تا سال‌های آینده، حدود ۵۰۰ هزار 

نیروی انسانی متخصص در این حوزه مورد نیاز باشد.«

بیوبانک ملی بافت مغز ایران با همکاری مشترک ستاد � 
توسعه علوم و فناوری‌های شناختی معاونت علمی ریاست 
جمهوری و دانشگاه علوم پزشکی ایران راه‌اندازی می‌شود. 
این بیو بانک به عنوان مرجع ملی برای گردآوری و تقویت 
زیست‌بوم، تولید دانش و نیز تکمیل زنجیره علم تا فناوری 

ایجاد می‌شود.

 با توسعه چت بات‌های هوش 
مصنوعی گاه گزارش‌هایی درباره 
تأثیرات آن بر روان کاربران منتشر 
شده که نگرانی‌هایی به دنبال داشته 
است. اگرچه تمرکز بیشتر روایت‌ها بر 
ChatGPT بوده، اما موارد مشابهی در 
میان کاربران کلود و جمینای نیز گزارش 

شده است.

اتفاقات عجیب دنیای هوش 
مصنوعی

از نمونه‌های عجیب ارتباط بین 
چت‌بات‌های هوش مصنوعی و 
کاربران می‌توان به یک زن ژاپنی اشاره 
کرد که طی مراسمی باشکوه و در جمع 
میهمانان، اعلام کرد که با چت بات 
هوش مصنوعی ازدواج کرده است. در 
این مراسم که در شبکه‌های اجتماعی 
بشدت خبرساز شد، یک هولوگرام در 
کنار عروس ایستاده است. درخبری 
دیگر یک معلم بازنشسته ریاضی 
در اوهایو پس از استفاده بی‌رویه 
از ChatGPT بر اثر روان‌پریشی در 
بیمارستان بستری شد. در یکی دیگر 
از اخبار جدید این حوزه، زنی ادعا کرده 
که همسرش در ایالت میسوری پس از 
گفت‌وگوی طولانی با »جمینای«، ناپدید 
شده و شاید حتی جان باخته باشد.

یکی از موارد تراژیک هم خودکشی 
»آدام رین« نوجوان ۱۶ ساله ای  بود 
که خانواده‌ او OpenAI را به دادگاه 
کشاندند. درنهایت سم آلتمن 
مدیرعامل این شرکت اعام کرد 
محافظت‌های جدیدی برای شناسایی 
و پاسخ به نشانه‌های پریشانی روان 
کاربران اضافه کرده است. هرچند سم 
آلتمن، مدیرعامل چت‌جی‌پی‌تی، 
چنین مواردی را نادر می‌داند و معتقد 
است که کمتر از یک درصد کاربران 
هفتگی به چنین دردسرهایی می‌افتند، 
اما واقعیت این است که با توجه به 
جمعیت کاربر هفتگی ۸۰۰میلیونی 
این هوش مصنوعی، نمی‌توان از کنار 
این موضوع بسادگی گذشت.آلتمن 
می‌گوید:طبق داده‌ها و برآورد شرکت 
Open AI، حدود ۰٫۰۷ درصد کاربران 
هفتگی چت جی پی تی نشانه‌هایی 
از روان‌پریشی یا شیدایی نشان 
می‌دهند.۰٫۱۵درصد وابستگی عاطفی 

شدید نشان می‌دهند و ۰٫۱۵ درصد 
هم نشانه‌هایی از قصد خودکشی 
بروز داده‌اند. آلتمن در ادامه توضیح 
می‌دهد: ما نسبت به این موضوع 
بی‌تفاوت نیستیم و تاش داریم 
چنین کاربرانی را نیز متوجه کنیم که 
نمی‌توان به این چت بات دل باخت یا 
درباره مهم‌ترین موضوعات زندگی از آن 
مشاوره گرفت. این چت بات هرگز جای 
پزشک، وکیل و... را نخواهد گرفت‌.

تجربیات کاربران تا مطالعات 
پژوهشی

به دنبال انتشار این اخبار، مجله 
بلومبرگ بیزینس ویک به دنبال 
یک گزارش تحقیقی رفت. در این 
گزارش، طی دو ماه با ۱۸ نفر گفت‌وگو 
شد؛ افرادی که یا خودشان یا یکی از 
نزدیکانشان، پس از تعامل با چت‌بات‌ها 
دچار توهم شده‌اند. گفت‌و‌گو با این 
افراد و بررسی چت‌های آنها با هوش 

مصنوعی، نشان داد چگونه کاربران در 
تعاملات طولانی و در اثر توهمات شدید، 
به خودکشی فکر کرده‌اند. در موردی 
دیگر، »اتین بریسون« یک دانشجوی 
آمریکایی که شاهد مواجهه یکی از 
آشنایان خود با پیامدهای دردناک تعامل 
زیاد با هوش مصنوعی بود، گروهی را 
برای جمع‌آوری تجربیات کاربران در 
شبکه‌های اجتماعی ردیت و دیسکورد 
تشکیل داد.افرادی که به هر طریقی از 
تعامل بیش از حد با هوش مصنوعی 
آسیب دیده‌اند، به صورت مجازی 
گرد هم آمدند تا داستان‌هایشان را به 
اشتراک بگذارند. ازماه آوریل تاکنون، 
این پروژه روایت‌ دست‌کم ۱۶۰ نفر از 
آمریکا، اروپا، خاورمیانه و استرالیا را 
گردآوری کرده است. بیش از ۱۳۰ نفر از 
این افراد، کاربر چت جی پی‌تی بودند. 
همچنین دو سوم این کاربران مرد 
بوده‌اند. اتین بریسون، بنیانگذار این 
گروه، می‌گوید: »نیمی از این افراد، 
بدون سابقه‌ مشکلات سلامت روان 
بوده‌اند و همین امر می‌تواند زنگ 
هشداری برای استفاده بیش از حد از 
این چت بات‌ها باشد.« روانپزشکان 
دانشگاه کالیفرنیا هم شروع به 
مستندسازی مطالعات درباره توهمات 
کاربران چت بات‌های هوش مصنوعی 
کرده‌اند.»کیت ساکاتا«، از روانپزشکان 
این دانشگاه می‌گوید: »امسال 
دست‌کم ۱۲ بیمار مرتبط با استفاده 
زیاد از این چت بات‌ها را بستری کرده 
�است؛ بیمارانی که در عمل از واقعیت 

جدا مانده‌اند.«

چت بات‌ها؛ مشاورانی که بی‌خطر نیستند

تنها چند روز با پرتاب همزمان 3ماهواره 
ایرانی از روسیه و توسط یک پرتابگر روسی 
فاصله داریم. این ماهواره‌های ساخت 
داخل، قرار است 7دی ماه به فضا پرتاب 
شوند و یکی از آنها نمونه دوم ماهواره 

»کوثر« است.
مدیرعامل یک شرکت دانش‌بنیان فضایی 
)امید فضا( که در طراحی و ساخت این 
ماهواره بومی نقشی کلیدی داشته، یادآور 
شد:» امروز شاهد تنوع بازیگران در 
زیست‌بوم فضایی کشور هستیم؛ بخشی 
از ماهواره‌ها در مجموعه‌های وابسته 
به وزارت دفاع، بخشی در دانشگاه‌ها و 
بخشی نیز در شرکت‌های دانش‌بنیان با 
حمایت معاونت علمی ریاست‌جمهوری 

توسعه یافته‌اند.«
 حسین شهرابی در گفت‌وگو با مهر، این 
تنوع زیست‌بوم را از نقاط قوت صنعت 
فضایی کشور دانست و ادامه داد:» هر 
پرتاب موفق، فرصتی برای محک زدن 
فناوری‌های توسعه‌یافته در ماهواره‌هاست 
و به بازیگران مختلف این امکان را می‌دهد 
تا عملکرد فناورانه خود را در مدار واقعی 
ارزیابی کنند. ازاین منظر، پرتاب ماهواره 
کوثر را باید فرصتی ارزشمند برای کل 

زیست‌بوم فضایی کشور دانست.«
این فعال دانش‌بنیان یادآورشد:» 
رزولوشن تصویربرداری ماهواره کوثر 
نسبت به دو ماهواره دیگر یعنی 
همزمان  که  ظفر  و  پایا)طلوع3( 

پرتاب می‌شوند، بهتر است.« او درباره 
مأموریت‌های ماهواره کوثر گفت: 
»مأموریت اینترنت اشیای »هدهد« 
که سال گذشته پرتاب شد، در ماهواره 
کوثر2 ادغام شده است، بنابراین کوثر 
به‌طور همزمان دو مأموریت سنجشی و 
مخابراتی اینترنت اشیا را انجام می‌دهد.«
شهرابی، مأموریت محوری بخش 
سنجشی این ماهواره را توسعه »کشاورزی 
دقیق« دانست و در ادامه توضیح داد:» 
برای تحقق مأموریت پایش متناوب 
کشاورزی، یک منظومه ماهواره‌ای با حدود 
۲۰۰ ماهواره لازم است تا پایش با تناوب 
کمتر از یک هفته و حتی روزانه محقق 
شود. به گفته او داده‌های ماهواره کوثر در 
اختیار سازمان‌های داخلی قرار خواهد 
گرفت و به این منظور، قراردادی با سازمان 
فضایی ایران منعقد شده و این سازمان 
حتی بخشی از تصاویر را پیش‌خرید کرده 
است.« شهرابی یادآورشد:»هدف نهایی 
ما رسیدن به منظومه »دونما« است. پرتاب 
کوثر سومین ماهواره نمایش فناوری ما 
محسوب می‌شود و پیش‌بینی می‌کنیم 
برای تکمیل اطمینان از فناوری‌های اصلی 
منظومه، حداقل دو تا سه پرتاب دیگر نیز 

انجام شود.«

فعال یک شرکت دانش‌بنیان فضایی تشریح کرد

 مأموریت دو گانه » کوثر« در فضا 

هوش مصنوعی

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری

تازه‌های موبایل
شیائومی قرار است در مراسمی بزرگ، علاوه بر شیائومی ۱۷ � 

اولترا، از ساعت هوشمند واچ ۵ با پردازنده‌ قدرتمند اسنپدراگون 
W5 و هدفون بادز ۶ رونمایی کند. این ساعت هوشمند برای 
اولین بار به حسگر EMG برای کنترل دستگاه با ژست‌های حرکتی 

مجهز شده است.

علم
دانشمندان برای اولین بار با استفاده از مینی‌مغزهای � 

آزمایشگاهی، الگوهای عصبی متفاوت در اسکیزوفرنی و اختلال 
دوقطبی را شناسایی کردند.

پس از رکورد بی‌سابقه پیوند اعضا در آمریکا، پزشکان حالا � 
متوجه پدیده عجیبی شده‌اند. در برخی دریافت‌کنندگان عضو، 
تغییرات شخصیتی از هوس غذایی ناگهانی تا دگرگونی در سلیقه 
هنری گزارش‌ شده است. دانشمندان می‌گویند ممکن است این 
تغییرات تنها روانی نباشد، بلکه در تأثیر فیزیکی و شیمیایی عضو 

جدید بر کل بدن، ریشه داشته باشد.

کوتاه از فناوری
هکرها با روش کلاهبرداری به نام Ghost Pairing از � 

ویژگی‌های قانونی برای فریب دادن کاربران واتس‌اپ استفاده 
می‌کنند.

کهکشان
 استارتاپ »آرکیسی« مستقر در کالیفرنیا و شرکت »اودین � 

اسپیس« مستقر در لندن، اولین بیمه فضایی جهان برای برخورد 
زباله‌های فضایی را راه‌اندازی کردند.

فضا

»چاینا یونیکام«، یکی از اپراتورهای بزرگ چین بتازگی از تبلت جدیدی 
با نام Cloud AI Pad رونمایی کرده که با تکیه بر فناوری رایانش ابری، 
به کاربران امکان استفاده همزمان از دو سیستم‌عامل اندروید و 
ویندوز را می‌دهد. این دستگاه همچنین در هر دو محیط نرم‌افزاری، از 

5G پشتیبانی می‌کند. این تبلت به‌صورت پیش‌فرض با سیستم‌عامل 
اندروید راه‌اندازی می‌شود، اما کاربران می‌توانند تنها با فشردن کلید 
F9 روی کیبورد جانبی، به محیط ویندوز مبتنی بر فضای ابری منتقل 
شوند. در این محصول، دو سیستم‌عامل اندروید و ویندوز به شکلی 
کارآمد روی یک دستگاه در دسترس هستند.کیبورد این تبلت به یک 
کلید اختصاصی هوش مصنوعی مجهز شده است. با فشردن این 
کلید، دستیار هوشمند مبتنی بر مدل زبانی بزرگ »یوان‌جینگ« فعال 

می‌شود و امکان تعامل هوشمند با دستگاه را ایجاد می‌کند.

این تبلت یک نمایشگر LCD ۱۲.۲ اینچی با وضوح تصویر ۲۱۶۰ در تبلت چینی، مرز اندروید و ویندوز را از بین برد
۱۴۴۰ پیکسل دارد و یک دوربین سلفی ۸ مگاپیکسلی در جلوی 
دستگاه و یک دوربین ۱۳ مگاپیکسلی هم در قاب پشتی تعبیه 
شده است. چاینا یونیکام این تبلت را با ۶ گیگابایت حافظه رم، ۱۲ 
گیگابایت حافظه داخلی و یک باتری ۸۰۰۰ میلی‌آمپرساعتی روانه 
بازار کرده است. به گفته این شرکت، باتری دستگاه قادر است تا 
۱۰ ساعت پخش مداوم ویدیو را پشتیبانی کند. در قلب این تبلت، 
تراشه Unisoc T9100 قرار دارد؛ پردازنده‌ای که با فرآیند ساخت 
۶ نانومتری شرکت TSMC تولید شده و از یک پردازنده مرکزی 

هشت‌هسته‌ای بهره می‌برد.

فناوری


